

驰援土耳其地震重灾区的队员平安归来

7名队员人均搜救上百小时 救援探索面积约20000平方米

本报讯(首席记者 南开宇)2月25日7时,奔赴土耳其地震救援的河北慈善联合基金会应急救援队7名队员,安全抵达天津市滨海国际机场。这7名队员自2月10日起驰援土耳其,在15天后终于回家了。

土耳其大地震发生后,灾情牵动着数千公里外中国人的心。2月10日,河北慈联应急救援队的7名队员,携带雷达生命探测仪、音视频生命探测仪、破拆装备、防护装备,跨越山海,来到土耳其卡赫拉曼马拉什城市中心重灾区开展救援。在相关部门指挥安排下,他们克服重重困难,不抛弃、不放弃,与时间赛跑,与死神搏斗,只为托起生命的希望,也展现了来自中国河北公益力量的大爱精神。

完成指定任务后,2月25日7时,7名队员安全抵达天津市滨海国际机场,执行队长肖静强代表河北慈善联合基金会到机场迎接队员许英强、王建林、王兆友、范永刚、冯岩、王永言、高红涛平安回家。

7名队员依次从接机口出现,激动地向队友们挥手。前来迎接的伙伴们激动地高喊“欢迎回家!”并为参与国际救援的队员们送上鲜花掌声和拥抱。

回忆起此次救援,领队高红涛感慨地说:“这次救援行动让我们切实感受到了自然灾害的残酷和生命的脆弱,现场满目废墟残骸。队员们与各国救援队并肩作战,



■平安归来的7名救援队队员。(救援队供图)

对每一处任务点进行了细致探测,大家互相配合协作搜救被困人员。”

据了解,此次远赴土耳其地震灾区救援,河北慈联应

急救援队队员人均搜救上百小时,共探测点位44个,发现疑似生命活体8人。其中,成功救出1位幸存者,另搜寻出3位罹难者。

万里奔赴,因为每一丝希望都不容放弃

——专访河北慈联应急救援队驰援土耳其地震救援队员

□本报首席记者 南开宇

跨越山海,劳顿多日的河北慈联应急救援队7名队员终于回到了祖国,回到了半个月来日思夜想的家。从天津下飞机的那一刻,他们疲惫的脸上满是激动,简单汇报工作后,7人便奔向自己的小家。回家途中,晚报记者对7人进行了专访。回顾往返15天的救援之旅,7人用了两句话来总结:“万里奔赴,因为每一个生命都值得尊重!争分夺秒,因为每一丝希望都不容放弃!”

在所有家人的担心中 奔赴土耳其

马上就要回到邯郸的家了,作为这次出征的7名队员之一,许英强却有些紧张,他还不想好回家后要跟妻子和孩子如何“汇报”。

时间回到出发前。当2月6日看到土耳其连续发生强震的新闻后,还在学校上课的许英强便再也坐不住了,电视画面上倒塌的房屋、裂开的道路和悲伤的民众,让他的内心久久无法平静。救援无国界,赶快救人的念头一起,他便第一时间向中国探险协会应急救援专业委员会和河北省慈善联合基金会救援总队提出支援申请。此时,全国各地报名参与救援的人员众多,通过层层选拔及资质能力审核,在通过国家应急管理部备案后,许英强及其他6名队员作为中国委派的中国社会应急救援力量驰援土耳其的志愿者,前往灾区执行抗震救灾任务。

许英强说妻子虽然担心,但她还是让自己去了土耳其。面对采访,许英强的妻子说:“咋能不担心?那天他转身离开的一瞬间,我的眼泪就掉下来了,哽咽得说不出话来。”许英强表示,他是在赶赴土耳其参加国际救援行动出发前一天的晚上才告诉妻子的,主要就是怕妻子担心。

这是许英强第一次参与国际救援,土耳其零下十几摄氏度的低温和不时发生的余震,都让人心惊胆战。家中生病卧床的八十岁老人和三个在上学的孩子,都等他平安归来。

“家人和朋友们从新闻中看到灾区现场环境恶劣、气温低、余震等不安全因素,很担心。我们每天吃饭的时间都会给家里报平安,他们每次都会嘱咐我们注意安全。”队员王兆友说。

救援无国界 尽最大努力挽救更多生命

在他们参与救援的城市,倒塌的建筑大多数是7层左右的居民楼房,叠压式倒塌为救援带来更大难度。

在救援现场,队员们需要使用雷达生命探测仪和音视频生命探测仪进行探测,当发现疑似人员位置后,先使用大型挖掘机在钢筋混凝土建筑上清理出通道,再利用

小型破拆工具打洞。为了避免对被困人员造成二次伤害,在靠近被困人员的位置时,需要再次探测、清理,这时就不能再使用大型救援设备了,需要人工徒手清理,所以工作进度比较缓慢。探测、挖掘,再探测、再挖掘,手套磨破了,手也磨破了,冯岩、范永刚和队友们全力以赴,只为奇迹的出现。2月13日,又是一夜未眠,经过一整天的救援,已挖出的受困人员不幸全部罹难。

生命的脆弱让队员们真实地感受到一种无助。其中两名罹难者均为女性,遇难者中有一位女孩的男朋友一直守护在倒塌的房屋现场,从未离开过,每当看到有救援队的人来了就冲上去说“求求你们救救她”,他拿出手机上的照片说这是他的女朋友。他每天都徘徊在废墟前,期待着奇迹出现。当看到被挖掘出的遗体中有这位女孩时,男孩瞬间迸发出难以自制的哭声和呐喊,在场的全体人员都忍不住掉下了眼泪,感动中也带着遗憾。

自7名队员抵达土耳其后,他们每天的休息时间只有三四个小时,一般在帐篷或简易房屋内打地铺,短暂打个盹儿,队员们便再次回到救援一线。很多时候顾不上回大本营,就在救灾现场背靠背取暖临时轮休,饿了吃口面包,渴了喝口矿泉水。他们拼尽全力和时间赛跑,争取最快救出灾区被埋的人员。

由于气温低会让幸存者的生存变得艰难,所以队员们必须加快速度探测,寻找更多有生命存在的位置。在当地分配的任务区内,有一片住宅楼区域,救援队员发现生命探测仪显示出让人激动的信号。快!当地救援队和各国救援队队员们不停地用手一点一点挖着废墟。经过联合救援队的不懈努力,终于在废墟下成功将一名男子救出,随即送往医院救治。

2月14日,生命探测仪器再次出现疑似生命信号。经过当地队伍联合各国救援力量数个小时的施救,救援队员搜救出一名年轻男性幸存者,救援队员为获救者盖上保温毯,防止他继续失温,然后抬上救护车,这名幸存者身体状况较好,还能简单说话,开口就说里面还有人,此时救援队员们再次发动机器和探测仪器展开营救,短短半小时时间,又一名男性幸存者获救,生命体征微弱,被紧急送往医院接受治疗。“当幸存者被抬上担架的那一刻,所有人付出的所有苦与累都值了。”队员王永言说。

“感谢中国力量,感谢中国人!”

到达土耳其,队员们面对的最大困难是语言不通。下飞机后,首先碰头的是3名翻译玛尔江莱利(女)、周世希(女)、雅自制(男)。这3名翻译志愿者为此次救援队助力,才有了队员们这十几天的顺利工作。

3名翻译在机场外等候多时,接到7人后,随即到当



■救援队队员和土耳其的三名翻译合影。

地抗震救灾大本营报到。根据任务分配,他们一行10人连夜乘机飞往卡赫拉曼马拉什开展救援行动。翻译跟队员们形影不离,救援中,3名翻译中有两位女孩,中间就算脚磨破了也没人喊疼,生怕没有翻译好影响救援工作。

队员们所在的灾区卡赫拉曼马拉什是翻译周世希的家乡,但她一直没有告诉任何人,每天都跟队员们忙在救援现场。在这次救援中,周世希也起到了关键性的指引,每次队员用雷达生命探测仪探测到有疑似生命迹象时,她都特别激动。直到队员们准备撤离那天,她再也控制不住自己,哭了出来。这时她才说出这个城市就是她的家乡,她在这些天的陪同翻译时,感受到了现实的残酷,眼看着自己的家乡被摧毁,心里特别难过。“但我更感谢中国的救援人员不远万里冒着危险跨国支援土耳其抗震救援,是你们让我们看到了希望,感谢中国力量,感谢中国人!”周世希说。

争分夺秒 每一丝希望都不容放弃

采访中,队员王建林说,每天在现场忙于寻找生命奇迹,所以有啥吃啥,大多是直接吃面包喝水,吃上热乎饭比较难。

在王建林朋友圈,他发了一张吃面条的照片,配文说:“这是在当地吃到的最好的一顿饭。”王建林告诉记者,那顿饭是队员们撤回来之后,他们自己做的,把仅有的一点面条煮上,加上香肠黄瓜和一点儿鸡蛋青菜叶,就有了这盘热乎的面条。

2月15日,队员们回到了自己的家。大家表示,通过这次地震救援,学到了专业的救援知识,与国外队友相互讨论学习,提高了自身救援水平,回来之后要把学到的科学救援知识传授给更多队员,今后更要加强学习训练,以便更好的完成任务。

总结这次土耳其救援,7名队员共搜救44处检测点,救援探索面积约20000平方米。队员们说:“万里奔赴,因为每一个生命都值得尊重!争分夺秒,因为每一丝希望都不容放弃!”